

**УДК 9(225)**

## **ИСТОРИЯ ИЗРАИЛЬСКО-ПАЛЕСТИНСКОГО КОНФЛИКТА**

**Грищенко А.**

**Научный руководитель: Акимова Л.В.**

**Белорусский национальный технический университет**

История конфликта Израиля и Палестины тянется уже не один десяток лет. Противостояние имеет множество причин: геополитические, религиозные, экономические и идеологические. В современной истории в конфликт между странами Палестины и Израиль втянуты практически все государства Ближнего Востока. Арабы и евреи проживали на территории нынешней Палестины с XII века до н.э. К XX веку среди жителей Палестины евреев насчитывалось около семи процентов. Активное заселение евреями территории Палестины началось после окончания Первой мировой войны. Тогда господство над регионом было передано Великобритании. С этого и началась история данного конфликта. Министр иностранных дел Великобритании стал продвигать идею возвращения еврейского народа на землю Палестины. Основным показателем образования конфликта, стал территориальный вопрос. На момент массового переселения евреев Палестины уже была густо населена арабами. Еще одной важной причиной стал религиозный фактор. Несовместимые идеологии, расположение на одной территории святынь, культурных и исторических ценностей двух народов уже не одно десятилетие не дают урегулировать разногласия. Вторая мировая война дала новую веху в истории конфликта. Фактами, послужившими развитию конфликта, стали массовые эмиграционные потоки евреев в Палестину и рост террористических группировок со стороны обоих противников. За время войны на территорию Палестины прибыло около двухсот тысяч евреев. Таким образом, к 1947 году население Палестины почти на треть состояло из евреев. Кроме того, среди арабов росло недовольство британским господством. Арабское население страны предпринимало несколько попыток свергнуть британские власти, которые поощряли переселение евреев. В связи с обострившейся ситуацией в Палестине Великобритания обратилась к мировому сообществу за помощью в урегулировании конфликта. Данный вопрос был вынесен на рассмотрение в Генеральной Ассамблее ООН в ноябре 1947 года. В результате была принята резолюция о создании нового государства. Таким образом, Палестина была разделена на три части: еврейский Израиль, арабскую Палестину и нейтральную территорию – город Иерусалим. Данное решение никак не могло устроить арабов. Это было связано с тем, что для

Израиля выделялась территория на три тысячи квадратных метров больше, чем для арабского государства. Арабские государства незамедлительно отреагировали на резолюцию ООН, и в 1948 году началась первая арабо-израильская война продолжительностью один год. Против Израиля выступили шесть арабских государств. В результате войны Израиль не только отстоял свое право называться независимым государством, но и отвоевал еще семь тысяч квадратных километров палестинских земель. Не захваченные Израилем территории были поделены между Египтом и Иорданией. Очередное обострение арабо-израильского конфликта наступило в 1956 году. Инициатором военных действий, стали Франция и Великобритания. Израиль примкнул к европейским государствам, в то время как Египет поддержали США и СССР. Одержав победу в войне, Египет фактически стал лидером арабского сообщества. Следующая война началась через одиннадцать лет. После того, как арабы закрыли Красное море и Суэцкий залив для еврейских судов, Израиль перешел в наступление. Всего за шесть дней израильской армии удалось захватить значительную часть стратегических территорий и расширить свои владения. Очередная атака последовала со стороны Сирии и Египта спустя семь лет. Шестого октября, в священный для евреев праздник – Судный день – арабы напали на Израиль. Противостояние длилось двадцать дней, израильская армия отразила нападение. Впоследствии евреи начали массово заселяться на захваченных территориях. Данный шаг мировое сообщество назвало оккупацией и осудило. Согласно этой резолюции, Израиль должен был освободить оккупированные территории. Первый шаг на пути к миру между Израилем и Египтом был совершен в 1977 году. Президент Египта посетил еврейское государство, признав тем самым его существование. Главными противниками мира с Израилем оказались Ливия, Сирия и Алжир. Эти страны объявили политический и торговый бойкот. В 1978 году при посредничестве США между Египтом и Израилем был подписан мирный договор: Израиль освободил Синайский полуостров. В 80-х годах наступила пятая война. Израильская армия нанесла авиационные удары по местам сосредоточения Организации освобождения Палестины. Результатом урегулирования конфликта стал мирный союз с Иорданией и попытки провозглашения независимости государства Палестины. В результате договоренностей, достигнутых в 1993 году, ООП признала независимость Израиля, который, в свою очередь, признал право на существование Палестинской национальной автономии и обязался вывести свои войска из Сектора Газа и с Западного берега Иордана. На протяжении последующих лет мирный процесс несколько раз замедлялся. На сегодняшний день наиболее активным

противником государства Израиль является исламское движение ХАМАС, пришедшее к власти в Палестине в 2006 году.

Репозиторий БНТУ